戍边16载

# 他用拳拳初心深耕辖区法治热土

赵旭烨是吉林出入境边防检查总站白山边境管理支队建国边境派出所所长,戍边16载,他从"法治小白"蜕变为"执法尖兵",用心用情将警情案件频发的"头痛小区"改造成为"法治示范小区"推广普及,让法治新风吹进群众心田。

2008年,赵旭烨大学毕业后,怀 揣报国梦想在长白县马鹿沟镇参军 人伍,后转改成为移民管理警察。 初到边境一线,复杂棘手的案件、接 二连三的矛盾纠纷、法治意识薄弱 的群众……一系列未曾设想的情况 给赵旭烨这个"法治小白"狠狠上了 一课。

为了尽快了解和适应当地的社会治安形势,赵旭烨用了近一年的时间,走遍要道口子和重点场所,记下常住居民和从业人员的基本情况,结合以往卷宗和现实表现列出重点人清单,将辖区管控要素悉数背下,大家也对这个负责任的"小赵"知无不言,遇有线索都会第一时间说给"小赵"听。

2020年,赵旭烨任临江建国边境派出所所长,他广泛发动群防群治力量,牵头构建"1个中心+全域覆盖"治安防控体系,全方位打通"线上+线下"反映渠道,"警察蓝+志愿红"充斥每个角落。

根据联巡发现和群众反映线索,赵旭烨参与侦破公安部督办案件1起,破获白山地区首例窃照案、制售"生物油"案,成功办理临江首例帮信行政案件,24小时内连续抓



赵旭烨在"法治示范小区"开展普法活动 白山边境管理支队供图

获网上逃犯3人,消除了重大安保任务期间辖区安全隐患,侦破案件累计涉案金额近千万元。其所在的建国边境派出所也实现了千日来连续300余起殴打他人、寻衅滋事类等案件100%查结的骄人战绩。

治安好不好,重点在防范。赵 旭烨在心底萌生了一个"打造'法治 示范小区',以点带面辐射全域"的 想法。

于是,赵旭烨选定接处警最多、最令人"头痛"的园丁小区作为试点,组建百人规模的"法律援助团",为居民开办"法治夜校"、建立法治凉亭、开设"法治超市"……

伴随着一系列配套措施的落实

落地,"法治示范小区"从试运行,逐步成长为临江市的招牌"法治名片"。

2024年3月,赵旭烨把法治教育的触角延伸到了线上,他发动民警成立"党员普法宣传队",联合辖区建国街道世纪春社区、解放社区开展"守好钱袋子""平安进校园"反电诈、反校园暴力等专题普法直播30余场次,受教育"网友"达50万人次。

"现在有不懂的法律问题我们都在网上咨询,十分方便,大家的法治意识提升了,邻里的矛盾纠纷就少了,幸福感越来越强。"辖区居民谈起普法直播赞不绝口。

林俊辰 城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 全国大学生冰球联赛总决赛 在长举行

12月9日上午,"犀旺杯" 第五届全国大学生冰球联赛 总决赛在长春富奥冰球馆开 赛,来自北京大学、北京体育 大学、哈尔滨体育学院等高 校的14支球队、350多名师生 相聚吉林,呈现了一场精彩 纷星的冰上体育感会。

冰球是众多冰雪运动中最具观赏性的运动之一,被称为"勇敢者的游戏"。大学组的冰球赛事对抗强度更为激烈,也得到了广大冰球爱好者的广泛关注。据悉,本次比赛为期6天,共设置甲A、甲B、丙组和女子组四个组别。该项赛事是今年省教育厅承办的18项冰雪赛事之

省教育厅体育卫生与艺术教育处副处长乔东升告诉记者:"我们充分利用吉林冰雪资源优势,通过积极争取,将教育系统国内最高级别的冰雪赛事全部落户吉林,目前冰上项目已经安排在雪季前开赛,下一阶段雪上项目也将陆续开启,并且在赛事管理和场馆运维等方面,我们要全方位提升服务水平,

让参赛运动员和广大师生体 验到吉林冰雪的独特魅力, 努力把吉林省打造成为全国 教育系统校园冰雪赛事的重 要举办地。"

据乔东升介绍,今年是 我省承办全国学校冰雪运动 系列竞赛的第二年,共设置 了七大类18项赛事,赛事数 量较第一届增加了2项,其中 大、中、小学赛事各6项,实现 了各学段全覆盖。今年的系 列赛事规模将进一步扩大, 预计将有8000余名学生运 动员、教练员和2万余名赛、 共同到吉林参赛、观赛、旅 游,报名人数和冰雪赛事旅 游私度较去年均有较大提

来自北京大学队的女队员王烨接受采访时说:"这次来到吉林参赛,首先感受到的就是城市很有冰雪氛围,赛场布置也很到位,这给了我们很大的信心和鼓励,希望冰球这项运动能够越来越普及,让更多的人融入其中,让我们的冰球运动发展得越来越好。"

吉林日报记者 董博 付林楠

### 路面坑洼成"陷阱" 车辆受损谁买单

相信不少车主都有过这样的经历,驾车时突然前方路面出现一个"坑",躲闪不及,车辆遭受一记"重击",造成车辆受损或爆胎。公路上的坑洼成了车主的梦魇,发生此类事故时,如何索赔?向谁索赔?近日,长春市绿园区人民法院审理了这样一起机动车交通事故责任纠

2023年5月,冯某驾驶 小型汽车途经某路段时,因 此路段路面破损、有坑洼目 无警示标志,冯某车辆辗轧 道路凹陷致车辆右侧前、后 轮轮胎、轮毂损坏。经交通 治安巡逻大队《道路交通事 故认定书》认定,当事人冯 某无责任。因发生事故路 段归道路养护部门管辖,交 通责任认定书中的道路养 护部门为某镇政府。为维 护自身权益, 冯某将某镇政 府诉至长春市绿园区法院, 请求法院判今某镇政府赔 偿车辆维修及更换轮胎费

用共计3740元。

庭审中,被告某镇政府辩称,对责任认定无异议,对于原告的合理损失可以依法赔偿。

法院审理认为,本案中 案涉公路段的养护责任主 体为某镇政府,根据原告提 供的现场照片、车辆受损照 片及《道路交通事故认定 书》,可以证实,因某镇政府 对道路出现的破损没有进 行及时有效养护,致使冯某 驾驶车辆在经过案涉路段 时车辆右侧前、后轮轮胎、 轮毂受损,某镇政府应承担 赔偿责任。关于具体损失 数额,根据原告提供的维修 清单及发票,可以证实原告 因维修及更换轮胎共花费 3740元,该费用应由被告某 镇政府承担。

综上,法院判决被告某 镇政府赔偿原告冯某车辆维 修及更换轮胎费共计3740 元。

。 城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 长春市第一〇八学校:

## 提升体育教学质量 错时开展室外活动

近日,省教育厅发布"课间延长至15分钟"和"每天一节体育课"、保证学生每天在校室外体育活动不低于两小时的工作要求,促进学生身心健康全面发展。

作为长春市老牌传统体育特色学校,长春市第一〇八学校第一时间启动相关工作,充分发挥九年一贯制师资优势,科学谋划,整体布局,将"课间15分钟、每天一节体育课"落到实处,为学生铺就健康成长路。

为了让学生在课间15分钟玩出 花样,玩得安全,玩出质量,长春市 第一〇八学校设计并制定了新版作 息时间,安排学生错时进行室外活动,保障学生拥有充足的室外活动 空间。

目前,学校已形成跑、跳、投、核心力量和球的五大类30多个活动小项,形成了"一班一品"的课间活动转色

除了丰富多彩的课间15分钟活动,学校创新"每天一节体育课"形

式,让学生练出层次、练出技能、练出水平。

在课程内容上,学校设置了"体(技)能提升课程、中考体育课程、球类专项课程",统筹规划一至九年级课程内容及训练重点,通过每周的分年级备课,以思维导图形式,清晰呈现每节课授课内容、训练方式和结果目标,切实保障"每天一节体育课"的教学质量。

在课堂形式的组织上,实施中 考体育课程和球类专项课程"走班 授课制",针对学生所选项目,进行 同一年级多个班级同时上课,打破 班际界限,以同一体育项目为标准 进行重组授课,提高课堂实效。

在教师培训上,学校每月开展一次体育教师培训,针对学生体质健康监测及中考体育测试项目,强化教师自身技能的准确性与规范性,从提升教师能力入手,保证课程质量。

另外,长春市第一〇八学校新增设体育活动课程,开足开齐"每天

一节体育课"

活动课采取年级"集体组织、统一实施"的形式,依据学生年龄特点,设置了一年级皮筋、二年级小绳、三年级武术、四年级篮球、五六年级排球、七至九年级长跑的活动,在不改变现有课时计划,不增加体育师资情况下,保障了学生"每天一节体育课"的训练目标。

"学校拥有标准化的体育场馆,在三至五年级开设游泳课程,目的是通过校内课程训练,让每名学生在小学毕业时,能够掌握两个泳姿的游泳技能,一方面达到防溺水的安全教育,另一方面为学生体育中考培养专项运动技能。"长春市第一〇八学校校长王宗娟介绍,为了上好冬季体育课,学校设计了多种形式的室内体育课程,目前已完成了"体育理论课程、放雷技能基础课程"四大类课程的开发与准备工作,保障学生"每天一节体育课"的正常实施。

# 深入基层普法 构筑和谐社区

为了进一步践行"普法七走进"的活动要求,加强社区工作人员法律意识和法治观念,近日,长春市宽城区法院刑事审判庭走进柳影街道柳江路社区开展普法宣传活动。此次活动不仅为社区工作人员带来了一场法律知识的盛宴,更为构建和谐社区,法治社区提供了有力支撑。

活动开始,法官助理孙瑶首先 以如何预防未成年人犯罪为主题, 以案说法,结合近年来典型的未成 年人犯罪案例,用通俗易懂的语言 讲解了未成年人易触犯的法律法规,以及犯罪带来的严重后果,让社区的工作人员对如何预防未成年人犯罪有了更加深入的了解。随后,又以"坚持扫黄打非、共建和谐社会"为主题,详细讲解了扫黄打非的概念,什么是淫秽色情出版物、如何辨别非法出版物,并结合我国扫黄打非的两个典型督办案件及近期法院审理的真实案例,进一步阐述了我国坚持扫黄打非的重要意义。

社区的工作人员对本次活动给

予了高度评价,纷纷表示通过此次普法,不仅增加了他们的法律意识,同时增强了他们在日常工作中运用法律解决问题的能力,从而更好地服务社区居民,维护社区和谐稳定。

此次普法活动是法院加强与社 区联系、推进法治社会建设的重要 举措之一。未来,宽城法院将继续 深化与社区的合作,常态化开展形 式多样的"送法进社区"活动,推动 辖区法治建设走深走实。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 以保促调 推动矛盾纠纷前端化解

近日,长春市二道区人 民法院八里堡人民法庭首次 以"执保"案号办理诉前保全 案件,以保促调,成功促进双 方当事人达成和解,既保障 当事人的合法权益,又有效 节约司法资源。

吉林某汽车租赁公司从 事二手车销售及租赁,因, 一手车销售及租赁,因, 是其法定代表人胡某到法定代表人胡某到法定代表人胡某到法证。 提起诉讼,希望通过诉讼要 回款项。庭长宋东昇通过诉讼要 回卷宗发现,每件案子原告这两 都不大,于是联系到原告表示方告的了 解具体联系不上,无奈随即联系了案件被告,发现被告电 话空号、始终处于通话状态、呼叫转移状态,均无法接通。

考虑到如果直接立案的 话大概率都需要公告送达, 于是承办法官向胡某释明诉 前保全措施和预期后果,胡 某提交申请诉前保全材料 后, 法庭及时作出裁定。 告在相关财产账户被冻结后 主动联系法院,承办法官对 被告释法明理,引导被告树 立诚信底线,同时告知其相 应的法律后果,被告同意立 即还款或和原告公司协商还 款,原告公司在未进入诉讼 的前提下通过诉前保全达到 了预期法律效果,该批案件 得到有效化解。

城市晚报全媒体记者 吕闯